Carta de Motivación[footnoteRef:1] [1:  Este formato de carta tipo no es de uso obligatorio, siéntase libre de escribir sobre los puntos solicitados y de complementar con otras ideas, considerando una extensión máxima de 2 páginas.] 


Inserte aquí lugar, inserte aquí fecha
Directora Magíster en Educación
Srta. Andrea Horn Küpfer
Facultad de Educación
Universidad Católica Silva Henríquez
Presente

Estimada Srta. Andrea Horn, 

Por medio de la presente, me dirijo a usted para presentar mi postulación al Magíster en Educación mención en (indique aquí la mención a la que postula). 

Mi trayectoria profesional comprende (detalle aquí su trayectoria profesional, por ejemplo, años de trabajo, instituciones en que ha trabajado, cargos/roles desempeñados). 

En este trayecto, he identificado desafíos tales como (indique aquí los desafíos profesionales enfrentados, no olvide mencionar el cargo/rol que desempeñaba cuando visualizó ese desafío).

Por ello, creo que el Magíster en Educación UCSH podría ser un aporte para (indique aporte del programa para enfrentar los desafíos profesionales identificados). Adicionalmente, me permitirá (Indique otros posibles aportes de su formación a su comunidad educativa).

Todo lo anterior, en el marco de los valores UCSH, que se expresan en (indique aquí valores UCSH, expresados en el Proyecto Educativo Universitario, y la vinculación con su formación y desempeño en la institución).

Sin otro particular, se despide, 


Indique aquí nombre completo



